

# 北宋首都開封府之國防行政（中）

鄭壽彭

## 六、保養國馬

「馬者」，兵甲之本，國之大用，安寧則以別尊卑，有變則以濟遠近。」（註七〇）故周禮夏官（下）以「校人掌王之馬政」。春秋時，晉侯以「國險多馬」爲晉國「不殆之一」，但司馬侯則認爲：「冀之北，土馬所生，無與國焉，恃險與馬，不可以爲固也。」（註七一）此乃就馬之產地而論其品種，並非否定馬對國家作用之價值。

吾國歷史上外患之重，莫過於塞北民族，要使「胡人不敢南下而牧馬」（註七二），只有施行養馬政策：

「天子爲伐胡，故盛養馬。馬之往來長安者數萬匹。」（註七三）一旦馬量減少，只好罷兵：

「自衛青圍單于後十四歲而卒，不擊匈奴，以漢馬少。」（註七四）。

可見：「有國以來，未嘗無馬，馬多則國強，少焉則弱。」（註七五）此自然之理也。

北宋建都開封，乃四戰之地，無險可守，而京師又爲天下之本，故東都之安全與否，要以河北的存亡以爲斷，一旦河北不保，則宋王朝便不能復都汴梁了。考：宋初有契丹之擾於東北，元昊建立西夏國後，西北又多了一個勁敵，且其國勢凌駕於契丹之上。宋室要想解除此兩個遊牧民族南下之苦，必須在河北取得保衛戰的勝利。然而平原作戰，需要精銳的騎兵團，這正是宋之所短，敵之所長，因此就必須有堅強的騎射兵團，在此情況下，期其獲得了。

可是！宋初國馬奇缺，於是在政策上先有

括集吏民馬四來補充：

「（太平興國五年【九八〇】春正月）上初卽位，閱諸軍戰馬多闕，將北征，乃詔諸道，市所部吏民馬，有敢藏匿者死。……」（註七六）

蕃部的馬雖較本國的品質爲強，但以貨幣交易，從經濟觀點，於宋王朝是極其不利的。這因爲：在蕃人社會裡，貨幣經濟是不普遍的，所以他們從交易上所得的代價——貨幣，只有收之熔銷爲器具，以資其物物交換。然在宋室而言，銅錢大量流出塞外，國內貨幣之流通量，相對地減少了

，錢物輕之弊，從而發生。所以後來改以布帛、茶葉來交換，茶是北宋剩餘產品，又爲蕃族所好，以之輸出換馬，司馬光喻之如嬰兒之需乳哺：

「（元祐元年【一〇八六】二月）壬戌，西夏所居，氏、羌舊壤，所產者不過羊、馬、鹿、兔，茶葉來交換，茶是北宋剩餘產品，又爲蕃族所好，以之輸出換馬，司馬光喻之如嬰兒之需乳哺：

「（元祐元年【一〇八六】二月）壬戌，

吳建立西夏國後，西北又多了一個勁敵，且其國勢凌駕於契丹之上。宋室要想解除此兩個遊牧民族南下之苦，必須在河北取得保衛戰的勝利。然而平原作戰，需要精銳的騎兵團，這正是宋之所短，敵之所長，因此就必須有堅強的騎射兵團，在此情況下，期其獲得了。

另一方式則是向塞外民族購買補充，其例甚多，茲姑擇左列以攝之：

「先是，以銅錢給諸蕃馬直。（太平興國八年【九八三】）有司言：戎人得錢，銷鑄爲器，乃以布、帛、茶及他物易之。」（註七九）

失職者，每至於死刑：

「諸州馬多死，殿直李謌，坐藍牧許州盜

者羊、馬、鹿之所輸，而茶、絲、百貨之所自來也。故其人爲嬰兒，而中國乳哺之。

」（註八〇）

但是，蕃馬入中國後，因豢養技術不同，所以不易蕃滋，馬之數量從而損耗：

「議者以爲：欲國之多馬，在乎陷戎以利，使重釋而至焉！然市馬之費歲益，而廄牧之數不加者，蓋失於生息之理也。且戎人畜牧轉徙，旅逐水草，騰駒游牝，順其物性，由是浸以蕃滋也。暨乎市易之馬，至於中國，則繫之維之，飼以枯藁，離拆牝牡，制其生理，元黃虺隕，因而耗滅，宜矣哉！」（註八一）

有時來源因禁令而斷絕，如契丹在聖宗以後，爲達成南征的目標，遂有時常強徵國內的民馬，並禁止馬匹之輸出國外，因此北宋想從西戎及北狄購買軍馬，不無困難之感。到了神宗時代，詔令天下軍馬集中沙苑監時，只有四千餘匹了！

「詔廢天下馬監，止留沙苑」監，選其馬可充軍用者，悉令送沙苑監，……諸監馬送沙苑者，止四千餘匹，在道羸死者殆半，國馬盡於此矣。」（註八二）

神宗是一位英明之主，豈不知馬之爲用？原來，在廢監之前，已採行了王安石保馬之法。宋史，王安石傳云：

「……保馬之法：凡五路義保，願養馬者，戶一匹，以監牧見馬給之；或官與其直，使自市，歲一閱其肥瘠，死病者補償。」（註八三）

旋又行之於府界各縣：

「（熙寧五年【一〇七二】五月）丙戌（），詔：開封府界諸縣保甲，願養馬者聽；仍令提點司於陝西所買馬，除良馬外，選驥騎以上馬給之，歲毋過三千匹。……」（註八四）

保甲養馬之法雖由五路推之於府界，但與保甲一樣，發生了是否「不便」的問題：

「……吳充曰：『今法欲令馬死，卽民間賠償元馬，恐不便。』安石曰：『今法若不願買馬，卽但償價錢，別召人買。』充曰：『亦恐民間少錢。』安石曰：『此法已令諸縣曉諭百姓，多以爲便，有千五百戶投狀。』

充曰：『大抵言情願者，皆官吏驅迫。』

安石曰：『若官吏驅迫，卽是諸縣等第均數，今但有千五百戶投狀，必非驅迫。』彥博曰：『爲體量和買草，河東和買亦名爲和買，俱不免驅迫。』上（神宗）曰：『此卽是均數，均數卽自來驅迫，若非均數，則非驅迫可知。』彥博曰：『緣官吏或冀望外擢差遣，故上下相蒙，以強抑爲情願，不可不察也。』安石曰：『必無此事。……』（註八五）

宋代情形雖非後漢可比，但就保甲養馬一事以觀，是有其好處：

「（）政府省了養馬費；宋史兵志：『中書言：官養一馬，以中價率之，爲錢二十七千，募民牧養，可省八萬餘緡。』（）官養馬死亡多，保馬死亡少，前書：『計前二年官馬死於保甲馬。』且即使馬死了，國家反不必出錢買，而能有一定數量的馬用，（）保甲有馬可以習戰、禦盜，公私兩便（前書），故通考有：元豐六年，提舉河東保甲王崇振言：請令本路保馬十分取二，以省戰陣之言，（）人民平時有馬用，而且免掉了不少稅，（）廢除監牧自然省去國家不少費用，（）通考稅租（約百萬緡）。」（註八七）

所以提點開封府界諸縣鎮公事蔡確報告畿內養馬情形，建議畿內保戶馬可增至六千匹，可見保甲養馬之法是官民所共利：

「（熙寧九年【一〇七六】冬十月）辛亥（附），提點開封府界諸縣鎮公事蔡確言：『畿內近行什伍保任之法，賦以國馬，而免其歲所輸草，又賜之錢布，臣比以撲蝗，詢逮村疃皆以畜馬之費，省於輸納芻糧之費，雖不給錢布，而願爲官牧養者，凡七十二戶，度其餘縣，願者必衆。臣請增畿內保戶馬，諸郡兵，各令出錢數千，二十人共市一馬，

其實，以人民之力養馬，以充武備，不始於王安石，古之人有行之者，後漢任尚之服西羌是也：

「……後漢任尚爲中郎將，將羽林總騎五營子弟三千五百人，代班雄屯三輔，尚臨行，懷令虞訥說尚曰：『爲使君計者，莫能罷諸郡兵，各令出錢數千，二十人共市一馬，

至六千匹，免其歲芻二百五十束，罷錢布之賜，不勞縣官，而可充武備。」於是，下禮房立法。禮房言：如確所奏，則歲計官自畜牧之費，省十六万三千緡；支錢布之費，省四萬一千緡。從之。後詔所養馬，毋過五千匹。」（註八八）

嗣於「元豐三年〔一〇八〇〕春，以王拱辰之請，詔開封府界……戶各計資產，市馬坊郭，家產及三千緡，鄉村五千緡，若坊郭鄉村通及三千緡以上者，各養一馬，增倍者，馬亦如之，至三停止，馬以四尺三寸以上，齒限八歲以下，及十五歲，則更市如初，籍於提舉司。」（註八九）於是詔定府界當養馬匹之數：

「（元豐三年六月）丁巳（附），詔開封

府，……以物力戶養馬，可依逐路提舉司所具發養匹數施行，開封府具四千六百九十四

匹……。」（註九〇）

這便是「戶馬」之制。先是，「慶曆〔一〇四一

一一〇四八〕中，嘗詔河北民戶，以物力養馬，以備官買，熙寧二年〔一〇六九〕，河北察訪使曾孝寬以爲言，始參考行之。是時諸監既廢，仰給市馬，而義勇、保甲馬復從官給，朝廷以乏馬爲憂。」（註九一）故採行之。不意以此而引起政治上一場風波：

「（元豐三年〔一〇八〇〕九月）乙亥，

知諫院舒亶言：『開封府界提舉官陳向，近

於樞密院議養馬事，知樞密院薛向等，議論

喧悖，中外傳播囂然。臣竊以養馬之法，乃自本院行下，其利害本末，向等所嘗與議，

苟以爲便，當身先推行，使人趨赴，豈宜倡爲浮說，動搖流俗。如曰不然，則設法之初，宜有建明，不應今日始爲此紛紛也。大臣謀國如是，其意必有所在，乞令陳向具向等語辨治施行。』（註九二）

嗣以陳向具析情由，神宗以薛向論事反覆，乃黜

知潁州：

「（元豐三年九月）丙戌（附），正議大夫同知樞密院薛向，本官知潁州，以陳向具析養馬，而上批向論事反覆，無大臣體，故也。初，向外時，策邊精密，餉餉治辦，其入見論兵，皆上所欲聞，故任以執政，……最後，向極知民不便畜馬令，欲議改爲，士大夫皆言向論不謬，及其與提舉官忿爭，上乃獨察之向資不忠實，故黜之。」（註九三）

陳向如何具析養馬之事？李燾曾於本條引司馬光涑水記聞，以爲小註云：

「司馬記聞云：開封府界提點陳向，建議

令民貲及三千緡者，養戰馬一匹，民甚苦之。

。薛師正時爲樞密副使，初無異議，及事已施行，向謂樞密院白事，師正欲壓衆議，析難甚苦，向怒以告諫官，舒亶劾奏師正爲大臣，事有不可不面陳，而背誹以盜名，由是龍爲正議大夫，知潁州。」（註九四）

而權御史中丞李定，對此亦失審實，乃責知河陽

「（元豐三年閏九月）乙卯（附）翰林學士權御史中丞李定，爲知制誥，知河陽。先

是手詔，定言養馬事，於民弗利，旣見朝廷黜薛向，兼元法亦無改更，定卽更不敢論列，乃是從初，有失審實，故有是責。」（註九五）

是戶馬之制，不適於此時此地也。

## 七、非常徵用

當國家直接與敵對峙，於戰事發生或將發生之時，爲國家存在之需要，其在攻守或警戒要衝之區，所爲公私持有之動產或人員之徵用，殆爲全民所樂從。惟一般徵用，乃基於自己軍事上之緊急需要，而金人犯京之際，其所徵用，乃鑿敵之求，以冀保全者，吾故曰「非常徵用」，蓋有以別也。

金人圍京之際，向宋王朝所需者，不外：（一）金銀繢帛，（二）獸力，（三）兵器，（四）人員，（五）學術著作。宋王朝乃「悉索敵賦」，不遑啓齒。茲述其經由京府辦理者如次：

（一）金銀繢帛

戰爭是綜合性的，要摧敵致果，則凡具有潛在勢能者，均應發揮運用。就中經濟戰亦其一也。蓋誰能保持最後一分經濟力量，誰便操了勝利的左券。金銀是每一個國家經濟主要資源，繢帛更是宋王朝在市場上作爲交易之需，所以金人入汴之始，即向宋誅無已。

「（靖康元年〔一一二六〕十二月）甲子（附），金人索金一千萬錠，銀二千萬錠，繢帛如銀之數，欲以犒軍。朝廷令群臣獻金帛，諸王、內侍、帝姬亦如之；又置局買金銀，金價至五

十千，銀至三千五百。命王時雍兼領開封尹，與徐秉哲分東、西廂，括金帛。御史監視納數。」（註九六）

接欽宗即位之初，李綱卽建議：「欲求犒師之物，當量力以與。」（註九七）不意後來徵之過急，以至於擾民：

「（靖康元年十二月）十二日，開封府出榜云：見奉聖旨，拘收戚里權貴之家貲財，

今來累日，並未見人戶盡齎納，切慮罪責，致收金銀等藏窖，右榜人戶等，將本家金銀

表段，竭其家貲，赴府送納，如敢藏埋，許

諸色人告，以十分爲率，三分充賞，先以官

錢代支，其犯人以軍法行。知情藏寄之家，只許告給賞，不行陳告，與犯人同罪。於時

，有從政郎陳行，率先詣開封府投報，乞以

見開和樂樓正店內銀器，盡數輸官以犒軍。

詔政合入官，與堂除差遣一次。是日，金人

所取河東、河北守臣、監司家屬，欲質於軍

中者，開封府至是悉以勾集團結於廝廬，不

遣者累日，飲食不給，寢處不間，啼飢號寒，之聲不絕，通夕不寐。有識者聞之，頗不

平，不知所犯爲何等罪也。」（註九八）

然而權貴之家，仍有隱匿金銀，不肯盡輸之事：

「（上略）十三日，開封府督責金銀甚緊，枷斷勾當使臣等號令出於市。……」（註九九）

而士庶之家，反紛然交納：

「（上略）十四日，士庶納金帛者紛然。朝廷又命開封府及使臣等，於交質庫金銀匹帛，諸鋪家至戶到，攤認拘籍，一鋪動以千萬兩計。……」（註一〇〇）

由於金人追索甚急，開封府等諸司，亦百計以求之，冀滿其數：

「（靖康元年十二月）十九日，……御史臺、大理寺、開封府，勾捕納衍數，逾限者拷治

，雖戚里權貴家屬，官至承宣、留後，婦人

封爵至恭人、夫人，皆荷項拷掠，期於必納而後已。……（靖康二年【一二二七】正月

）十二日：開封府至是督責尤急，下廂根括，家至戶到，及移文店居客戶，迨諸倡家，悉被攤認，一城騷動，人不安居。……十三日

，……開封府榜……今措置令逐廂使臣，於逐巷內委請懷才全德忠義高士一人，能於本坊

逐巷內，請一人排門勸誘，抄上金銀一錢以上，或表段一匹以上，盡行抄掠，徑赴開封

府送納，……其有家計優厚，尙切占吝，不行

輸納及擅便騷擾，或收已掠物輒行隱匿之人

，亦行具名申解，當依軍令。……十八日，

御史臺、大理寺、開封府追捕欠金帛者，曲法峻治，未易詳述，哀號之聲，聞於遠近。

「（註一〇一）事有感人之甚者，卽當日住居於福田院之貧民，亦輸納以紓難：

「（靖康二年【一二二七】正月）辛丑（附）……有福田院貧民，亦納金二兩，銀七兩。而虜來索不已。」（註一〇二）

以視藏有金銀之家，窖埋不獻者，其愛國忠君之心，計不可以道里計：

「（靖康二年二月）初五日，……有榜云：內官藍折、醫官周行隆、藥官孟子書，經（

金）元帥下狀云：各有金銀在家窖埋，乞令本家掘取前來，因此之帥怒，再行根括，仰

開封府散榜，內官、醫官之家，應有似此隱匿，仰再根括，徑赴軍前交納。」（註一〇三）

此時雖百計根括，然數極有限，乃詔令權住納：

「（靖康二年正月）己酉，開封府言：根括得金十三萬八千兩，銀六百万兩，衣緞一百萬匹。詔令權住納。」（註一〇四）

宋主朝雖羅掘俱窮，而金人對犒設物之點收，則百般留難：「擇絹之不堪者，浸墨水退還。」（

註一〇五）而於「金銀未鉢者，及兩數銅，亦不受納。收納金銀官，縱強恣橫，意欲賄賂，故爲

是爾！」開封府聞命不敢稽緩，差雜役千餘人，往南薰門取退金銀。」（註一〇六）

